

ИЗСЛЕДОВАНИЕ
о
КАСИМОВСКИХЪ ЦАРЯХЪ
и
ЦАРЕВИЧАХЪ.

В. В. Вельяминова-Зернова,

Доктора Турапко-Татарской Словесности, Действительного Члена Императорской Академии Наукъ, Действительного Члена и Секретара Императорского Археологического Общества, Действительного Члена Совета Императорского Чувашского Географического Общества, и Действительного Члена Московского Археологического Общества, в Германского Общества Ориенталистовъ въ Лейпцигѣ.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

(Съ четырьмя таблицами.)

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Въ типографії Императорской Академии Наукъ
(В. О., 9 линії, № 12.)

1866.

7/11/65

FEB 15 65

40

ИЗСЛЕДОВАНИЕ

о

КАСИМОВСКИХЪ ЦАРЯХЪ и ЦАРЕВИЧАХЪ.

В. В. Вельяминова-Зернова,

Доктора Турецко-Татарской Словесности, Действительного Члена Императорской Академии Наукъ, Действительного Члена и Секретаря Императорского Археологического Общества, Действительного Члена и Члена Союза Императорского Русского Географического Общества, и Действительного Члена Московского Археологического Общества, и Германского Общества Ориенталистовъ въ Лейпцигѣ.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

(Со четырьмя таблицами.)

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Въ типографіи Императорской Академии Наукъ.

(В. О., 9 линія, № 12.)

1866.

Slav 3270.30(3)

✓



Перепечатано изъ XI Части Трудовъ Восточного Отдѣленія
Императорскаго Археологическаго Общества.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Предлагаю нынѣ третью часть моего Изслѣдованія о Касимовскихъ царяхъ и царевичахъ.

Часть эта заключаетъ въ себѣ жизнеописанія трехъ владѣльцевъ: Арслана, сына его Сейдѣ-Бургана, въ послѣдствіи принявшаго св. крещеніе и названаго Василіемъ, и Фатима-султаны, матери Василія и супруги Арслана. Обнимаетъ она собою періодъ времени отъ 1611 до 1681 г. включительно. Вмѣстѣ съ жизнеописаніями владѣльцевъ, изложены за эту же самую эпоху и всѣ данные, которыми я могъ собрать о Касимовскомъ царствѣ.

При составленіи третьей части пользовался я, между прочимъ, однимъ документомъ весьма любопытнымъ, сдѣлавшимся мнѣ доступнымъ въ послѣднее время, именно писцовою книгою 7135—1627 г., въ которой описаны помѣстья, состоявшія въ Касимовскомъ и Елатомскомъ уѣздахъ за Касимовскимъ царевичемъ Сейдѣ-Бурганомъ и его приказными людьми. Книга эта, въ, спискѣ, хранится въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи, и копія съ нея, тщательно проверенная сообщена была, по моей просьбѣ, въ Императорскую

Академію Наукъ, Директоромъ Архива, покойнымъ П. И. Ивановымъ. У меня, на стр. 83 — 152, она напечатана вполнѣ *).

Третью частью кончается, собственно говоря, история Касимовскаго царства. Послѣ смерти Фатима-султаны, званіе владѣтельныхъ царей и царевичей Касимовскихъ было уничтожено, и городъ Касимовъ со всѣмъ принадлежавшимъ ему краемъ вошелъ совершенно въ составъ Русскаго государства.

Въ настоящую минуту намѣренъ я приступить къ печатанію четвертой части моего Изслѣдованія. Часть эта, которой и долженъ окончиться весь трудъ мой о Касимовѣ, будетъ содержать въ себѣ: 1) краткій очеркъ исторіи города Касимова, послѣ уничтоженія ханства Касимовскаго; 2) исторію рода царевичей Касимовскихъ, потомковъ Василія Арслановича; 3) обзоръніе знатнѣйшихъ родовъ Татарскихъ и Русскихъ, происшедшихъ изъ Касимова. Въ концѣ части приложены будутъ родословныя таблицы слѣдующія къ сочиненію, и алфавитные указатели ко всѣмъ частямъ.—Изо всѣхъ статей, существующихъ войти въ составъ четвертой части, наиболѣе затрудненій, по недостаточности материаловъ,

*) Выѣстъ съ писцовою книгою 1627 г. П. И. Ивановъ сообщилъ еще въ Академію, по моей же просьбѣ, и копію съ одной переписной книги 7191—1683 г., хранящейся въ подлинникѣ въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи, и заключающей въ себѣ описание помѣстныхъ вотчинъ Касимовскихъ царевичей Ивана и Семена Васильевичей, сыновей Василія Арслановича. Книга эта будетъ приведена мною въ четвертой части моего Изслѣдованія.

представляетъ, очевидно, обозрѣніе знатѣйшихъ родовъ Татарскихъ и Русскихъ, происшедшихъ изъ Касимова. Я бы счелъ себя весьма обязаннѣмъ, если бы нынѣшніе потомки родовъ происшедшихъ изъ Касимова, въ рукахъ которыхъ находятся старинныя фамильныя бумаги, Русскія или Татарскія, а также поколѣнныя росписи, сообщали ихъ мнѣ въ подлинникахъ или въ копіяхъ. Всѣ подобнаго рода сообщенія, заслуживающія вниманія, будуть напечатаны мною. Адресовать же ихъ прошу на мое имя, въ ИМПЕРАТОРСКОЕ Русское Археологическое Общество (на Литейной, въ домѣ II Отдѣленія Собственной Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества Канцеляріи).

В. Вельяминовъ-Зерновъ.

С. Петербургъ.
81-го октября 1866 г.



**ИЗСЛѢДОВАНИЕ
О КАСИМОВСКИХ ЦАРЯХЪ
и
ЦАРЕВИЧАХЪ.**



XIII.

АРСЛАНЪ (ارسان)

Въ 1614 году, въ августѣ, государь Михаилъ Федоровичъ назначилъ царемъ въ Касимовъ царевича Арслана.

Вотъ какимъ образомъ описано это событие въ разрядахъ того времени: «Того же мѣсяца Августа въ 6 день (7122 г.) Государь Царь и Великий Князь Михайло Федоровичъ всеа Русіи пожаловалъ, велѣль учинить на Касимовѣ городѣ царемъ Сибирскаго царевича Араслану (въ сп. Б. и В. Арасланъя) Алеевича. И того же дни посыпаны къ нему отъ Государя сказывать государево жалованіе: оконничей Федоръ Васильевичъ Головинъ да посолскаго приказу другой дьякъ Сава Романчуковъ. Того же мѣсяца Августа въ 7 день Государь Царь и Великий Князь Михайло Федоровичъ всеа Русіи велѣлъ царю Касимовскому Араслану быти у себя Государя. А

посыланы по него: оконничей Федоръ Васильевичъ Головинъ да дьякъ Сава Романчуковъ, и бѣхали въ городъ съ нимъ. А пріѣхавъ слѣзъ царь у Благовѣщенія, у казенные полаты, противъ середнего быка, и пошелъ къ Государю, въ верхъ, на красное крыло, середнею лѣсницею. А встрѣчи отъ Государя были царю Касимовскому: первая..... (*Дворц. разр.* I, 141, 142).

Новый царь Касимовскій Арсланъ, или, какъ онъ еще звался, Алпъ-Арсланъ (الپ ارسلان), былъ царевичъ Сибирскій, сынъ царя Алія, старшаго сына Кучумова (см. Лакіеръ. Русская геральдика въ Запискахъ Императ. Археол. Общества. Т. VII. 1854, стр. 319; Князь Петръ Долгоруковъ. Россійская Родословная книга. Спб. Ч. III. 1856, стр. 54, 55).

Жизнь Арслана до пожалованія ему въ 1614 г. ханскаго достоинства весьма мало извѣстна. Въ Россію попалъ онъ еще при государѣ Борисѣ Федоровичѣ. Въ 1598 г. августа 20-го, на берегахъ р. Оби, въ кровопролитномъ сраженіи, происходившемъ между царемъ Сибирскимъ Кучумомъ и воеводою Тарскимъ Андреемъ Воейковымъ (см. Ч. II, пр. 50, стр. 363) были взяты въ плѣнъ Русскими многіе члены семьи Кучумовой: жены, дочери, невѣстки, сыновья и внуки. Воейковъ всѣхъ ихъ отправилъ въ Москву. Они были торжественно введены въ столицу, въ январѣ 1599 г., и приняты милостиво царемъ Борисомъ. Въ слѣдъ за тѣмъ женъ и дочерей ханскихъ отпустили на житѣе, согласно

ихъ собственному желанію, однихъ въ Бѣжецкій Верхъ къ царевичу Сибирскому Мухаммѣдъ - кулію, уже съ давнихъ порь пребывавшему у насъ въ Россіи, другихъ въ Касимовъ къ Уразъ - Мухаммѣду (*Kap. XI*, стр. 17, 18). Въ числѣ плѣнныхъ состояла жена Кучумова сына Алія, по имени Ханзадѣ (خانزاده), дочь Ногайского князя Динъ-Ахмеда. При Ханзадѣ были сынъ Янсюеръ четырехъ лѣтъ, и дочь. Сверхъ того находился еще одинъ сынъ Аліевъ, Алпъ - Арсланъ. Этотъ Алпъ-Арсланъ и былъ тотъ самый царевичъ, которому довелось, въ послѣдствіи, быть, подъ именемъ Арслана Аліевича, царемъ Касимовскимъ¹⁾.

¹⁾ Во II Томѣ Актовъ Историческихъ, собранныхъ и изданныхъ Археографической Комиссіею, Спб. 1841, на стр. 1—23, напечатаны многіе документы относящіеся до плененія семьи Кучумовой. Въ нихъ о женѣ Аліевой Ханзадѣ, дочери Динъ-Ахмеда, и о четырехъ лѣтнемъ сыне ея Янсюерѣ говорится довольно часто. О царевичѣ же Алпѣ-Арсланѣ упоминается въ одномъ только документѣ, именно въ челобитной царю Борису Федоровичу Сибирскихъ царицу, царевичевъ, царевенъ, и служебныхъ при нихъ лицъ, о пожалованіи имъ платья, обуви и денегъ, поданной послѣ 16-го января 1599 г. Въ печатномъ текстѣ челобитной прямо не сказано, чей былъ сынъ Алпѣ-Арсланъ. Но въ этой же самой челобитной, и въ ней одной, значится, что кромѣ Янсюера въ плену у Русскихъ находился еще другой сынъ Аліевъ, и имя этого

сына въ печатномъ текстѣ, за неразборчивостью подлинника, не выставлено. Изъ слѣдующихъ словъ че-
лобитной, гдѣ говорится объ обоихъ сыновьяхъ Алія вмѣ-
стѣ, и гдѣ Янсюерь и Алпъ-Арсланъ поставлены одинъ
въ сѣдѣ за другимъ, догадываться можно, что второй
неизвѣстный по имени сынъ Алія былъ никто иной
какъ Алпъ-Арсланъ. «Да бьеть челомъ Государю Алея
царевича сынъ, Янсюерь царевичъ, чтобы его Государь
пожаловалъ велѣль дать: амагиль серебряной, шубу,
однорядку, кафтанъ, охабень, шапку, сорочку да порты,
сапоги сафьянныя желты, ожерелье жемчужное, кушакъ,
саадакъ да саблю, стѣло съ уздою, тафью, да на мелкое
денегъ. Да бьеть челомъ Государю Алея жъ царевича
сынъ..... царевичъ, чтобы его Государь пожаловалъ
велѣль дать: шубу, однорядку, амагиль серебряной,
кафтанъ, шапку, сорочку да порты, кушакъ, сапоги
сафьянныя желты, ожерелье жемчужное, тафью, да на
мелкое денегъ..... Да бьеть челомъ Государю
Алпарслана царевича дядка, чтобы его Государь по-
жаловалъ велѣль дать: однорядку, кафтанъ, шапку,
рубашку да портки, сапоги. Да бьеть челомъ Госу-
дарю Янсюерь царевичевъ дядка Безалекъ - Абызъ,
чтобы его Государь пожаловалъ велѣль ему дать: каф-
танъ, однорядку, шапку, рубашку да портки, сапоги.
Да бьеть челомъ Государю Янсюерь царевича нянка
Шебарка, чтобы ее Государь пожаловалъ велѣль дать:
шубу, однорядку, шапку, полотно на рубашку и на
портки, и чедыги съ башмаки, да на мелкое денегъ.....
Да бьеть челомъ Янсюеря царевича нянкинъ сынъ, чтобы

его Государь пожаловалъ велѣль дать: однорядку, кафтанъ, рубашку да портки, сапоги сафьянные, кушакъ..... Да бьеть челомъ Государю Янсюеря царевича иняки дочь Наукъ, чтобы ее Государь пожаловалъ велѣль дать: однорядку, кафтанъ, рубашку да портки, шапку, сапоги. Да бьуть челомъ Алпарслана царевича люди: Хамай съ товарыщи 6 человѣкъ, чтобы ихъ Государь пожаловалъ велѣль дать: по однорядкѣ, по кафтану, по шапкѣ, по рубашкѣ съ портками, по сапогомъ, по саадаку да по саблѣ, по сѣдлу съ уздами, да на мелкое денегъ» (*Акты Истор. II, № 22, стр. 21, 22.*)— Янсюерь и Алпъ-Арсланъ, сыновья Алія, были, по всей вѣроятности, рождены отъ разныхъ матерей. Этимъ только и можно объяснить, почему говорится такъ мало объ Алпѣ-Арсланѣ въ актахъ относящихся до плѣненія семьи Кучумовой: изъ женъ Алія плѣнена была одна Ханзадѣ, и главное вниманіе было устремлено на нее и на ее сына Янсюера. Алпъ-Арсланъ, кажется, былъ старше Янсюера; въ чelобитной говорится о инякѣ Янсюера, Алпѣ-Арсланѣ же, какъ видно изъ той же чelобитной, уже инякѣ не имѣлъ, а были при немъ только дядька (т. е. аталыкъ; см. Ч. II, стр. 438), да его люди. Ханзадѣ, мать Янсюера, вышла замужъ за Алія, сына Кучумова, въ 1577 г. (*Кар. пр. 658 къ Т. IX; Прод. Древн. Росс. Висл. XI, 193, 222, 281, 282, 311, 312.*).

Что дѣлали въ Россіи Арсланъ первые годы послѣ своего плѣненія, гдѣ жилъ и какъ былъ содержанъ—